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PUNTUACION QUE SE OTORGARA A ESTE EJERCICIO: (véanse las distintas partes del examen)

Responda las cinco preguntas planteadas. En la primera debe responder obligatoriamente todos los
apartados, mientras que en el resto solamente debe responder una de las dos opciones propuestas.

1. PREGUNTA DE CARACTER OBLIGATORIO (2 puntos): En el laboratorio
se esta trabajando con dos tanques con reactivos. En cada uno de ellos se
esta llevando a cabo un proceso bioquimico diferente, representado por las
graficas Ay B. A partir de las graficas responda las siguientes preguntas:

a) ¢Desde el punto de vista metabdlico, qué ocurre en el minuto 4 en ambas
graficas? Razone su respuesta. (0,4 puntos)

b) ;Qué rutas de degradacion de la glucosa se estan llevando a cabo antes y
después del minuto 4 en cada grafica? (0,4 puntos)

c) Explique el comportamiento de la concentracion de CO, a lo largo del
tiempo en ambos casos. ¢ A qué se debe este patron? (0,4 puntos)

d) Tras un tiempo de incubacion, ;cémo habra cambiado el pH en ambas
graficas? Justifiquelo. (0,2 puntos)

e) ¢Cual de las dos graficas representaria el proceso para la obtencion del
pan? ;Y del vino? Justifique su respuesta, indicando en ambos casos qué
sucede al final con el producto representado por la linea verde. (0,2 puntos)

f) Enlaindustria alimentaria, en agricultura, en medicina, etc. se estan utilizando
organismos modificados genéticamente (OMG) y organismos transgénicos,
¢cuadl es la diferencia? Cite un ejemplo de cada uno. (0,4 puntos)

2. Elija unicamente una de las dos opciones que se plantean.

Opcién 2.A) Responda las siguientes cuestiones: (2 puntos)

a) ;Qué proceso muestra la imagen de microscopia electrénica?
Identifique la regién sefialada con flechas. (0,2 puntos)

b) Identifique el tipo de molécula (nimero 1) que esta siendo
sintetizada mediante el proceso esquematizado en la figura
adjunta. (0,2 puntos)

c) ldentifique y describa la funcién de los elementos 2, 3, 4,5y 6 en
este proceso de sintesis. (1 punto)

d) Indique cual es el motivo por el cual la sintesis de la molécula 1
en la cadena A es diferente a la sintesis de la molécula 1 en la
cadena B. Justifique su respuesta. (0,6 puntos)

Cantidad (unidades arbitrarias)

Cantidad (unidades arbitrarias

Opcién 2.B) A continuacién, se muestra el fragmento de una cadena S iers
polipeptidica cuya secuencia es: NHz - Met - Cys - Asp - Trp - COOH. . & 8 =
Usando la tabla adjunta, responda a las siguientes cuestiones: (2 puntos) - e | | bee ” vas| ™ | Uae| o | &
a) g,Qué representa !a tabla? Explliquelo brevemente. (0,2 puntos) s | teu | e e 323.?;” -
b) Escriba una posible secuencia de ARNm que dé lugar a este o = = pep 5
polipéptido, indicando sus extremos. (0,5 puntos) E %] oo | o0]p ool He | S0 g |G|
c) Indique la secuencia de bases del ADN que codificaria el ARNm que s | | toe e oo | &2 A g
ha propuesto. (0,6 puntos) E = e = o mi
d) Sefale una posible mutacion de la secuencia de ADN que cambiaria & | 4| awc|" | acc |, aac | A sac| s |c|3
. PN s o4 s , AUA ACA AAA AGA A
el aminoacido Cys por Ser. ¢, Qué tipo de mutacion seria? (0,3 puntos) AUG Met | ACG aa| asal ° |8
e) ¢Dicha mutacién se transmitira a la descendencia? Razone su T acu G,wl aep | GO u
respuesta (0,4 puntos) | UG v QOS] | G0 SeClay (€
o . GUG GCG ara| O | Gaa a
3. Elija unicamente una de las dos opciones que se plantean:
Opcion 3.A) Un equipo de cientificos analizé muestras del asteroide Ryugu, recogidas a 15 1 CH,OH
millones de kildmetros de la Tierra, y encontré moléculas que podrian haber contribuido al 0. OH
origen de la vida. (2 puntos) CH,0H  OH
a) Identifique las moléculas 1y 2 de la imagen. Sea lo mas concreto posible. (0,2 puntos) | oy) o 0
b) Respecto a la molécula 1, ;cuales son sus unidades estructurales? ;cémo se llama el OH OH
enlace entre dichas estructuras? (0,4 puntos)
¢) Respecto a la molécula 2, ; de qué macromolécula es mondémero y qué enlace une esos OH
mondmeros tipo 2? (0,4 puntos) 2
d) Describa los diferentes niveles estructurales de la macromolécula formada por la unién o H ki
de varios mondmeros tipo 2, asi como el tipo de enlaces que se forman para la \\C—CI:—N/
estabilizacion de dichas estructuras. ¢ En qué organulo celular se afaden moléculas 1 Ho I Y
a las macromoléculas formadas por las moléculas 2? (1 punto) R

CONTINUA AL DORSO
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Opcion 3.B) Observando la molécula de la imagen: (2 puntos)

a) ;De qué tipo de biomolécula se trata?
Indique sus componentes quimicos y tipo de
enlaces entre ellos. (0,6 puntos)

b) ¢En qué estructura celular aparece
principalmente? Justifique su orientacién en

+ 1]
esta estructura, basandose en sus NHr(CHz)z*O—'l:—O*SCHz

propiedades quimicas. (0,4 puntos)

o)
I}
1CHZ—O —C—(CH;)1—CH;
9
2CH-0—-C—(CH,);—~CH=CH-CH,~CH=CH—(CH,);~CH;

c) Las moléculas unidas a los carbonos 'C y 2C

presentan estados fisicos distintos a temperatura ambiente (sélido y liquido, respectivamente). ;A qué se

debe esta diferencia? Justifique su respuesta. (0,4 puntos)

d) Si el compuesto unido al carbono 1 se degradara en una célula animal, ;Qué rutas metabdlicas, y en qué
parte de la célula se llevarian a cabo, para conseguir su oxidacién completa? (0,6 puntos)

4. Elija unicamente una de las dos opciones que se plantean:

Opcién 4.A) A continuacion se visualiza la siguiente estructura de una célula animal. (2 puntos)

a) ;Qué estructura representa la siguiente imagen?
Justifiquelo (0,3 puntos)

b) Identifique las estructuras sefialadas con los
numeros 1 al 7. (0,7 puntos)

c) Si esta estructura presentara una gran cantidad de
moléculas identificadas con el numero 2, ;qué le
ocurriria a esta estructura? Justifique su respuesta 1
(0,2 puntos)

d) 4En qué se parecen y en qué se diferencian las
estructuras A y B en cuanto a su funcion? (0,8

puntos)

Opcion 4.B) En relacion con la figura: (2 puntos)

a) ¢Qué imagen representa la mitosis y la meiosis? 4 En qué
fase se encuentra cada una de ellas? ;En qué tipo de
células se produce A y en cuales se produce B? (0,6
puntos)

b) Identifique la estructura marcada con el numero 1. 4 Cual
es su funcion? (0,4 puntos)

c) Ildentifique la estructura marcada con el nimero 2. ;Qué
esta ocurriendo? ;Qué importancia bioldgica tiene? (0,6
puntos)

d) ;Qué particularidades presenta la division celular de la
célula eucariota vegetal respecto a la célula animal? (0,4
puntos)

5. Elija unicamente una de las dos opciones que se plantean:

Opcioén 5.A) Una mujer, que de nifia contrajo el virus de la rubeola, presenta en sangre una baja concentracion
de anticuerpos frente al virus. Se le recomienda vacunarse para evitar problemas. La analitica tras la vacunacion
muestra una concentracién de anticuerpos frente al virus mayor. (2 puntos)

a) ¢Queé tipo de respuesta inmune se generd tras el contacto con el virus? ;Y tras la vacunacion? Razénelo.

(0,6 puntos)

b) Tras la vacuna la respuesta inmune es mas rapida e intensa, ¢ por qué? (0,6 puntos)
¢) ¢Qué anticuerpo predominé tras el contacto con el virus? 4 Y tras la vacunacion? (0,6 puntos)
d) Dada la naturaleza molecular de los anticuerpos, s en qué organulo se sintetizan? (0,2 puntos)

Opcioén 5.B) El bacilo de Koch produce la tuberculosis. El ratén A super6 esta enfermedad de manera natural

hace un afio. Se le extrajo sangre, y en un tubo se aislo6 el plasma
(contiene todos los componentes de la sangre salvo las células),
mientras que en otro tubo se aislaron Unicamente sus linfocitos. El
contenido de estos tubos se administr6 a dos ratones diferentes.
Horas después a ambos se les administré el bacilo. El raton B murio,

mientras que el ratéon C sobrevivid. (2 puntos)

a) ¢Como podria explicar el resultado? Razénelo. (0,6 puntos)

b) Se analiz6 la sangre del ratén B (una vez fallecido) y no se
detectaron anticuerpos contra el bacilo. Transcurridas unas
horas, en el ratén C si que se detectaron anticuerpos contra el
bacilo. Razone qué tipos de anticuerpos habra en la sangre del

ratén C. (0,6 puntos)

¢) ¢En qué se diferenciara esta respuesta del ratén C con la que
tuvo el ratén A cuando enfermd por primera vez? Razénelo

(puede ayudarse de una grafica). (0,8 puntos)

Ratoén que superé la
enfermedad de manera
natural hace un afio

del animal A

Tubo con linfocitos
0

Tubo con plasma
del animal A
@]
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Ratén B Raton €

1 - Inyeccién con plasma del animal A
2 - Inyeccioén con linfocitos del animal A
3 - Inyeccién con bacilo de Koch
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1. PREGUNTA DE CARACTER OBLIGATORIO (2 puntos): En el laboratorio se esta trabajando con dos
tanques reactivos. En cada uno de ellos se esta llevando a cabo un proceso bioquimico diferente,
representado por las graficas A y B. A partir de las graficas responda las siguientes preguntas:

Cantidad (unidades arbitrarias)
Cantidad (unidades arbitrarias)

Tiempo (minutos) Tiempo (minutos)

a) ¢Desde el punto de vista metabdlico, qué ocurre en el minuto 4 en ambas graficas? Razone su
respuesta. (0,4 puntos)

e En la grafica A (etanol y CO,;), a partir del minuto 4, el metabolismo pasa de ser aerdébico a
anaerobico, el tipo de productos finales cambia y la concentraciéon de etanol empieza a aumentar,
lo que indica que se ha iniciado la fermentacion de la glucosa.

e En la grafica B (acido lactico y CO,), a partir del minuto 4, el metabolismo pasa a aerébico a
anaerobico, el tipo de productos finales cambia y la concentraciéon de acido lactico aumenta
significativamente, indicando el inicio de la fermentacién.

b) ¢ Qué rutas de degradacién de la glucosa se estan llevando a cabo antes y después del minuto 4 en
cada grafica? (0,4 puntos)

e Antes del minuto 4 en ambas graficas: La glucosa se degrada principalmente a través de la
glucdlisis, seguida de la respiracion aerobica en presencia de oxigeno, donde el piruvato entra en
el ciclo de Krebs, y sus productos iran a parar a la fosforilacidon oxidativa, produciendo CO, y ATP.

e Después del minuto 4:
o Enla grafica A, la glucosa se degrada mediante glucdlisis y fermentacién alcohélica, en la
cual el piruvato se convierte en etanol y CO,.
o Enla gréfica B, la glucosa se degrada mediante glucdlisis y fermentacidn lactica, en la que
el piruvato se convierte en &cido lactico sin liberacion de CO,.

c) Explique el comportamiento de la concentracién de CO, a lo largo del tiempo en ambos casos. A
qué se debe este patrén? (0,4 puntos)

En la grafica A, la produccién de CO, comienza a aumentar antes del minuto 4 y sigue en aumento después
de ese punto.

e Antes del minuto 4, el CO, se genera en pequefas cantidades porque la glucosa esta siendo
degradada por la glucdlisis y el ciclo de Krebs dentro de la respiracién aerébica. En este proceso, el
piruvato es transformado en acetil-CoA y entra en el ciclo de Krebs, liberando CO, como
subproducto.

e Después del minuto 4, el CO, aumenta mas rapidamente porque ha comenzado la fermentaciéon
alcohdlica, en la cual el piruvato es convertido en etanol con liberacién de CO, en el proceso.

En la grafica B, el CO, aumenta ligeramente antes del minuto 4, pero después se mantiene estable.
¢ Antes del minuto 4, el CO, proviene de la degradacion de la glucosa en condiciones aerébicas, es
decir, a través del ciclo de Krebs, como en la grafica A.
e Después del minuto 4, el CO, se estabiliza porque el metabolismo cambia a fermentacion lactica,
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la cual no produce CO,, ya que el piruvato se convierte directamente en acido lactico sin
descarboxilacion.

d) Tras un tiempo de incubacion, ;como habra cambiado el pH en ambas graficas? Justifiquelo. (0,2
puntos)

e En la grafica A, el pH no variara debido a que no se desprende acido entre los productos. (Sera
igualmente vélida si el estudiante responde y justifica que disminuira ligeramente, ya que el etanol
no es altamente acido, pero si hay produccién de CO,, que puede formar acido carbonico en solucién
acuosa).

o Enla grafica B, el pH descendera notablemente, ya que el acido lactico es un producto acido que
se acumula en el medio, disminuyendo su pH de manera mas significativa que el etanol.

e) ¢Cual de las dos graficas explicaria el proceso para la obtencion del pan? ;Y para la obtencion del
vino? Justifique su respuesta, indicando en ambos casos qué sucede al final con el producto
representado por la linea verde. (0,2 puntos)

e Obtencion del pan: La grafica A, ya que durante el proceso de fermentacién alcohdlica el CO,
generado es el responsable de la formaciéon de burbujas que esponjan la masa. En este caso, el
etanol se evapora durante la coccion.

e Obtencién del vino: La grafica A, ya que representa el proceso de fermentacién alcohdlica, que
es el utilizado en la produccion de vino. En este caso el etanol (linea verde) es el producto final de
interés.

o Si el estudiante hace referencia a la utilizacién del proceso representado en la grafica B como
protocolo para sintetizar vino o pan, se considerara incorrecto.

f) En la industria alimentaria, en agricultura, en medicina, etc., se estan utilizando organismos
modificados genéticamente (OMG) y organismos transgénicos. s Cual es la diferencia? Cite un ejemplo
de cada uno. (0,4 puntos)

¢ Un organismo modificado genéticamente (OMG) es cualquier organismo cuyo material genético
ha sido alterado mediante técnicas biotecnoldgicas, sin necesidad de que haya incorporacion de
genes de otra especie.
o Ejemplo: Tomates con una mutacion que retrasa su maduracion (o cualquier otro ejemplo
valido).
e Un organismo transgénico es un tipo de OMG que ha recibido material genético de otra especie
para dotarlo de nuevas caracteristicas.
o Ejemplo: Maiz transgénico resistente a plagas, que contiene un gen de la bacteria Bacillus
thuringiensis (o cualquier otro ejemplo valido).



2. Elija unicamente una de las dos opciones que se plantean.
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a) ¢Qué proceso muestra la imagen de microscopia electronica? Identifique la regiéon senalada con
flechas. (0,2 puntos)

La imagen de microscopia electronica muestra el proceso de replicacion del ADN en una célula.
Las regiones senaladas con flechas corresponden a las burbujas de replicacién, que son
estructuras en las que la doble hélice de ADN se separa en dos cadenas simples para servir como
molde en la sintesis de nuevas hebras complementarias.

b) Identifique el tipo de molécula (nimero 1) que esta siendo sintetizada mediante el proceso
esquematizado en la figura adjunta. (0,2 puntos)

c) Identifique y describa la funcion de los elementos 2, 3,

4
AL, 3
La molécula 1 que se esta sintetizando en la figura 3

esquematizada es ADN, especificamente una nueva

4 1 4
hebra de ADN en el proceso de replicacion. B I:am} \
”
3
\2/

4, 5y 6 en este proceso de sintesis. (1 punto)

Elemento 2: ADN polimerasa. Es la enzima encargada de anadir nucleétidos a la nueva hebra de
ADN en direccién 5' — 3', utilizando la hebra molde como referencia.

Elemento 3: Proteinas SSB - Single-Strand Binding Proteins - Proteinas estabilizadoras. Estas
proteinas se unen a las cadenas de ADN separadas por la helicasa para evitar que se vuelvan a
emparejar y formen estructuras secundarias, manteniendo la horquilla de replicacién estable y
accesible para la sintesis.

Elemento 4: Primers o cebadores de ARN. Son secuencias cortas de ARN sintetizadas por la
enzima primasa. Sirven como punto de inicio para la ADN polimerasa, ya que esta ultima no puede
iniciar la sintesis de ADN desde cero.

Elemento 5: ADN helicasa. Es la enzima responsable de desenrollar la doble hélice de ADN en la
horquilla de replicacion, separando las dos hebras complementarias para que puedan ser copiadas.

Elemento 6: Topoisomerasa. Es una enzima que previene el superenrollamiento del ADN delante
de la horquilla de replicacion.

d) Indique cual es el motivo por el cual la sintesis de la molécula 1 en la cadena A es diferente a la
sintesis de la molécula 1 en la cadena B. Justifique su respuesta. (0,6 puntos)

Esta diferencia se debe al antiparalelismo del ADN vy a la direccionalidad de la ADN polimerasa.

La cadena A (cadena lider o adelantada, con orientacion 3° — 5’ en direcciéon de avance de la
horquilla.) se sintetiza de manera continua en la direcciéon 5' — 3', ya que la ADN polimerasa solo
puede sintetizar en esa direccion (5' — 3'), en la misma direccidn en la que avanza la horquilla de
replicacion.

La cadena B (cadena retardada, con orientacion 5 — 3’ en direccion de avance de la horquilla) se
sintetiza de manera discontinua en fragmentos cortos llamados fragmentos de Okazaki, porque la
ADN polimerasa solo puede afiadir nucleétidos en direccion 5' — 3'. Esta hebra necesita multiples
cebadores para iniciar la sintesis en diferentes puntos.



Opcién 2.B) A continuacién, se muestra el fragmento de una cadena polipeptidica cuya secuencia es:
NH: - Met - Cys - Asp - Trp - COOH. Usando la tabla adjunta, responda a las siguientes cuestiones: (2
puntos)

Segunda letra
v c A G
) ucu VAU UGU u
5 o | e | vee S Uae| ™ | Uaal o | &
UUA | Loy | UCA UAA STOP| UGA STOP| A
vuG | “®Y | uce UAG STOP| UGG| Tp | G
cuu ccu CAU cGU u
o
8ol ve| e [ €8] on oac| ™ | oo a ]2
2 CUA CCA cml an | CGA[7P | A 3
g cuG cCca CAG CGG 6|3
£ @
E AUU ACU AAU AGU v| 2
@ |Avc|™ [acc|,. AACI“S" AGCIS"' cls
AUA ACA AAA | ™ AGAI Ag | A
AUG Met | ACG AAG AGG G
GUU GCU GAUI Asp | GGU v
a| OUC|ya | GCC|,, | GAC 66c| g | ©
GUA GCA GAA| Gy | GGA A
GUG GCG GAG GGG G

a) ¢ Qué representa la tabla? Expliquelo brevemente. (0,2 puntos)

La tabla muestra el cédigo genético, es decir, la correspondencia entre tripletes de nucleétidos (codones)
del ARNm y los aminoacidos que codifican en la sintesis de proteinas. También incluye los codones de
inicio (AUG, que codifica metionina) y los codones de terminacién (UAA, UAG y UGA), que indican el fin de
la traduccion.

b) Escriba una posible secuencia de ARNm que dé lugar a este polipéptido, indicando sus extremos.
(0,5 puntos)
El polipéptido dado es: NH, - Met - Cys - Asp - Trp - COOH

Usando la tabla:
o Met (Metionina) — AUG
e Cys (Cisteina) —» UGU o UGC
e Asp (Acido aspartico) -~ GAU o GAC
e Trp (Triptéfano) — UGG

Las posibles secuencias de ARNm serian:

5'- AUG UGC GAU UGG -3'
5'- AUG UGU GAU UGG -3'
5'- AUG UGU GAC UGG -3'
5'- AUG UGC GAC UGG -3'

Esta secuencia sigue la direccién 5' — 3', ya que la sintesis de proteinas ocurre en esta orientacion.

¢) Indique la secuencia de bases del ADN que codificaria el ARNm que ha propuesto. (0,6 puntos)
Para cada secuencia de ARNm obtenida en la pregunta anterior, su cadena molde de ADN seria:

5'- AUG UGC GAU UGG -3' >>>>>> Cadena molde de ADN (3' — 5'): 3'-TAC ACG CTAACC -5'
5'- AUG UGU GAU UGG -3' >>>>>> Cadena molde de ADN (3' — 5'): 3'-TAC ACACTA ACC -5'
5'- AUG UGU GAC UGG -3' >>>>>> Cadena molde de ADN (3' — 5'): 3'-TAC ACACTG ACC -5’
5'- AUG UGC GAC UGG -3' >>>>>> Cadena molde de ADN (3' — 5'): 3'-TAC ACG CTG ACC -5'



d) Senale una posible mutacién de la secuencia de ADN que cambiaria el aminoacido Cys por Ser.

¢ Qué tipo de mutacién seria? (0,3 puntos)

UGU o UGC.
UCU, UCC, UCA o UCG.

Cisteina (Cys) esta codificada por
Serina (Ser) esta codificada por

Posible cambio 1:
5'-.....TGC — TCC....-3'
3'-....ACG — AGG.... -5’
5'-.....UGC — UCC....-3'

e Cambio en la cadena codificante:
e Cambio en la cadena molde:
e Cambio en el ARNm:

Posible cambio 2:
TGT — TCT....-3'

3'-....ACA - AGA.... -5
UGU — UCU....-3'

Esta es una mutacién de sustitucion (puntual), cambiando una base sin alterar el resto de la secuencia.

e) ¢ Dicha mutacién se transmitira a la descendencia? Razone su respuesta. (0,4 puntos)

Dependera del tipo de célula en la que ocurra la mutacion:

o Si la mutacién ocurre en una célula somatica (células del cuerpo que no son gametos), no se

heredara, ya que no afecta a las células reproductivas.

e Sila mutacién ocurre en una célula germinal (espermatozoide u 6vulo), si puede ser transmitida
a la descendencia, ya que pasara a los gametos vy, por lo tanto, a la siguiente generacion.

3. Elija tnicamente una de las dos opciones que se plantean:

Opcion 3.A) Un equipo de cientificos analizé muestras del asteroide Ryugu, recogidas a 15 millones
de kildmetros de la Tierra, y encontré moléculas que podrian haber contribuido al origen de la vida. (2

puntos)

a) ldentifique las moléculas 1 y 2 de la imagen. Sea lo mas concreto posible.
(0,2 puntos)

e Molécula 1: Un hidrato de carbono, en concreto un disacarido (o lactosa).
e Molécula 2: Es un aminoacido, el monémero de las proteinas.

b) Respecto a la molécula 1, ;cuales son sus unidades estructurales? ;Cémo
se llama el enlace entre dichas estructuras? (0,4 puntos)

e Unidades estructurales: El disacarido (lactosa) estd formado por dos
monosacaridos (o glucosa + galactosa).
e Enlace: Los monosacaridos estan unidos por un enlace glucosidico.

OH
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CH,OH
o®;
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OH
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H
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~
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c) Respecto a la molécula 2, ; de qué macromolécula es monémero y qué enlace une esos monémeros

tipo 2? (0,4 puntos)

e Macromolécula: La molécula 2 (aminoacido) es el monémero de las proteinas.

e Enlace: Enlaces peptidicos.

d) Describa los diferentes niveles estructurales de la macromolécula formada por la unién de varios
monoémeros tipo 2, asi como el tipo de enlaces que se forman para la estabilizacion de dichas
estructuras. { En qué organulo celular se afiaden moléculas 1 a las macromoléculas formadas por las

moléculas 2? (1 punto)

Las proteinas presentan cuatro niveles de estructura, cada uno con distintos tipos de enlaces

estabilizadores:
1. Estructura primaria:
o Esla secuencia lineal de aminoacidos en la proteina.
o Se mantiene unida por enlaces peptidicos.




2. Estructura secundaria:
o Se refiere a la disposicion local de la cadena de aminoacidos en forma de hélice alfa (a) o
lamina beta (B).
o Se estabiliza por puentes de hidrégeno entre los grupos -CO y -NH del esqueleto peptidico.
3. Estructura terciaria:
o Eslaforma tridimensional de la proteina determinada por interacciones entre las cadenas
laterales (R) de los aminoacidos.
o Se estabiliza mediante:
= Puentes disulfuro (-S-S-) (entre cisteinas).
= Interacciones hidrofébicas (aminoacidos no polares).
= Puentes de hidrégeno e interacciones iénicas.
4. Estructura cuaternaria:
o Algunas proteinas estan formadas por varias cadenas polipeptidicas unidas.
o Se estabiliza por los mismos tipos de enlaces de la estructura terciaria.

;Donde se ainaden las moléculas 1 a las macromoléculas formadas por la molécula 2?

e Aparato de Golgi.

Opcion 3.B) Observando la molécula de la imagen: (2 puntos)

o)
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a) ¢De qué tipo de biomolécula se trata? Indique sus componentes quimicos y tipo de enlaces entre
ellos. (0,6 puntos)

e La molécula mostrada es un fosfolipido o glicerofosfolipido.
e Componentes quimicos:
o Glicerol (esqueleto central).
o Dos acidos grasos (uno saturado y otro insaturado) unidos a los carbonos 1 y 2 del glicerol
mediante enlaces éster.
o Cabeza polar con un grupo fosfato y un grupo adicional (aminoalcohol), unido al carbono
3 del glicerol mediante un enlace fosfodiéster.

b) ¢ En qué estructura celular aparece principalmente? Justifique su orientacion en esta estructura,
basandose en sus propiedades quimicas. (0,4 puntos)

Los fosfolipidos aparecen principalmente en la membrana plasmatica.

e Orientacién en la membrana:
o Se organizan formando una bicapa lipidica, donde las cabezas polares (hidrofilicas) estan
orientadas hacia el medio acuoso (citoplasma o exterior celular).
o Los acidos grasos (colas hidrofébicas) se agrupan en el interior de la membrana, alejados
del agua, formando un nucleo hidrofébico.

c) Las moléculas unidas a los carbonos 1C y 2C presentan estados fisicos distintos a temperatura
ambiente (sélido y liquido, respectivamente). ; A qué se debe esta diferencia? Justifique su respuesta.
(0,4 puntos)

e Acido graso unido al carbono 1 (sélido a temperatura ambiente): Es saturado (sin dobles
enlaces), lo que permite un empaquetamiento mas compacto y una mayor estabilidad.

e Acido graso unido al carbono 2 (liquido a temperatura ambiente): Es insaturado (con varios
dobles enlaces), lo que genera codos en la molécula y evita su empaquetamiento eficiente,
disminuyendo su punto de fusion.



d) Si el compuesto unido al carbono 1 se degradara en una célula animal, ¢ Qué rutas metabdlicas, y
en qué parte de la célula se llevarian a cabo, para conseguir su oxidacion completa? (0,6 puntos)

La degradacion del acido graso saturado unido al carbono 1 seguiria las siguientes rutas metabdlicas:
1. B-oxidacion (en la matriz mitocondrial).
2. Ciclo de Krebs (en la matriz mitocondrial).
3. Fosforilacién oxidativa o Cadena de transporte de electrones + quimiosmosis (en la membrana
mitocondrial interna/crestas mitocondriales).

4. Elija unicamente una de las dos opciones que se plantean:

Opcién 4.A) A continuacion se visualiza la siguiente estructura de una célula animal. (2 puntos)

a) ¢ Qué estructura representa la siguiente imagen?. Justifiquelo (0,3 puntos)

La imagen representa la membrana plasmatica. Se reconoce por la organizacion estructural en una bicapa
lipidica con proteinas, el citoesqueleto y otros componentes asociados.

b) Identifique las estructuras sefaladas con los numeros 1 al 7 (0,7 puntos)
Bicapa lipidica.

Colesterol.

Citoesqueleto o cortex celular.

Glucocilix o Glucolipido.

Proteina integral de membrana.

Glucoproteinas.

Fosfolipido (o hemicapa interna).

Nogohr~wh =

c) Si esta estructura presentara una gran cantidad de moléculas identificadas con el nimero 2, ;qué
le ocurriria a esta estructura? Justifique su respuesta (0,2 puntos)

Si la membrana plasmatica tuviera un exceso de colesterol (nimero 2), el colesterol reduciria la fluidez.

d) ¢En qué se parecen y en qué se diferencian las estructuras A y B en cuanto a su funcion? (0,8
puntos)

e Semejanzas:

o Tanto la estructura A (proteina de canal) como la estructura B (proteina transportadora con
fosforilacidn) estan involucradas en el transporte de moléculas a través de la membrana
plasmatica.

¢ Diferencias:
o Estructura A (proteina de canal):
= Forma poros o canales que permiten el paso de moléculas sin gasto de energia a
favor de gradiente (o transporte pasivo).

o Estructura B (proteina transportadora con fosforilacion o bomba o proteina de

transporte activo):
= Utiliza ATP o energia quimica para transportar moléculas contra su gradiente de
concentracion (o transporte activo).



Opcidén 4.B) En relacion con la figura: (2 puntos)

a) ¢ Qué imagen representa la mitosis y cual la meiosis? ¢ En qué fase se encuentra cada una de ellas?
¢En qué tipo de células se produce Ay en cuales se produce B? (0,6 puntos)

¢ Imagen A — Meiosis.

o Metafase | de la meiosis.

o Se produce en células germinales o sexuales en organismos eucariotas.
¢ Imagen B — Mitosis.

o Metafase mitética.

o Se produce en células somaticas.

b) Identifique la estructura marcada con el numero 1. ; Cual es su funcion? (0,4 puntos)

e Estructura 1 — Huso mitético (o meiético) o acromatico.
e Funcién: Su funcién es dirigir el movimiento de los cromosomas durante la divisién celular,
asegurando que cada célula hija reciba la dotacion correcta de material genético.

c) ldentifique la estructura marcada con el nimero 2. ;Qué esta ocurriendo? ;Qué importancia
biolégica tiene? (0,6 puntos)

e Estructura 2 — Quiasma (zona de entrecruzamiento entre cromatidas homaélogas).

e Se haproducido la recombinacién genética, un intercambio de segmentos de ADN entre cromatidas
homadlogas.

o Importancia biolégica: Aumenta la variabilidad genética en la descendencia, generando
combinaciones nuevas o diferentes de alelos en los gametos.

d) ¢ Qué particularidades presenta la divisiéon celular de la célula eucariota vegetal respecto a la célula
animal? (0,4 puntos)

o Diferencias en la citocinesis:
o En células animales, la citocinesis ocurre mediante un anillo contractil de actina y
miosina, que forma un surco de segmentacién o de division hasta dividir la célula.
o En células vegetales, la citocinesis ocurre mediante la formacion de una placa celular o
fragmoplasto, que se origina a partir de vesiculas del aparato de Golgi y se convertira en la
nueva pared celular.

¢ Diferencias en el huso mitético:
o En células animales, el huso mitético se organiza a partir de los centrosomas con centriolos
y fibras de aster.
o En células vegetales, no hay centriolos ni fibras de aster, y el huso mitético se organiza de
manera independiente.



5. Elija inicamente una de las dos opciones que se plantean:

Opcién 5.A) Una mujer que de nifia contrajo el virus de la rubeola presenta en sangre una baja
concentracion de anticuerpos frente al virus. Se le recomienda vacunarse para evitar problemas. La
analitica tras la vacunacién muestra una concentracion de anticuerpos frente al virus mayor. (2
puntos)

a) ¢Qué tipo de respuesta inmune se genero tras el contacto con el virus? ;Y tras la vacunacion?
Razonelo. (0,6 puntos)

o Tras el contacto con el virus: Se gener6 una respuesta inmune primaria, en la cual el sistema
inmunoldgico entré en contacto por primera vez con el antigeno del virus de la rubeola.

e Tras la vacunacién: Se generd una respuesta inmune secundaria, ya que el sistema inmunolégico
ya tenia células de memoria contra el virus.

b) Tras la vacuna la respuesta inmune es mas rapida e intensa, ¢ por qué? (0,6 puntos)

Después de la primera exposicion al virus (ya sea por infeccion natural o vacunacién), se generan células de
memoria (linfocitos B de memoria). Estas células permanecen en el organismo y responden rapidamente
cuando el antigeno vuelve a aparecer, y la produccion de anticuerpos es mas eficiente y en mayor cantidad.

c) ¢ Qué anticuerpo predominé tras el contacto con el virus? ;Y tras la vacunacion? (0,6 puntos)

e Tras el contacto con el virus (respuesta primaria): El primer anticuerpo producido y predominante
es IgM, que aparece en fases tempranas de la respuesta inmune.

e Tras la vacunacion (respuesta secundaria): Predomina IgG, ya que la respuesta secundaria es
mas rapida y efectiva.

d) Dada la naturaleza molecular de los anticuerpos, {en qué organulo se sintetizan? (0,2 puntos)

Los anticuerpos son glucoproteinas o proteinas, por lo que su sintesis ocurre en el reticulo endoplasmatico
rugoso (RER) o ribosoma asociados al RER.

Opcion 5.B) El bacilo de Koch produce la tuberculosis. El ratén A superoé esta enfermedad de manera
natural hace un afo. Se le extrajo sangre, y en un tubo se aislé el plasma (contiene todos los
componentes de la sangre salvo las células), mientras que en otro tubo se aislaron Ginicamente sus
linfocitos. El contenido de estos tubos se administré a dos ratones diferentes. Horas después a ambos
se les administré el bacilo. El ratén B murié, mientras que el ratén C sobrevivié. (2 puntos)
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a) ¢, Cémo podria explicar el resultado? Razénelo. (0,6 puntos)

El experimento sugiere que la proteccion contra la tuberculosis no esta en el plasma (liquido sin células)
sino en los linfocitos.

e Elratén B, que recibié solo el plasma, murié porque los anticuerpos se localizan en el plasma, pero
posiblemente en el momento del experimento ya no queden anticuerpos dado que ha transcurrido



mucho tiempo desde que el raton A superé la enfermedad. No contiene linfocitos de memoria que
puedan iniciar una respuesta inmunitaria efectiva contra el bacilo de Koch.

e Elratén C, que recibi6 linfocitos del ratéon A, sobrevivié porque estos linfocitos incluian células de
memoria que reconocieron rapidamente el patégeno y generaron una respuesta inmune eficaz.

b) Se analizé la sangre del raton B (una vez fallecido) y no se detectaron anticuerpos contra el bacilo.
Transcurridas unas horas, en el raton C si que se detectaron anticuerpos contra el bacilo. Razone qué
tipos de anticuerpos habra en la sangre del ratén C. (0,6 puntos)

El ratén C generd anticuerpos contra el bacilo gracias a los linfocitos de memoria transferidos del ratén A.
Inicialmente, los anticuerpos presentes seran IgG, que son los predominantes en respuestas secundarias
y brindan inmunidad a largo plazo. Es poco probable que haya anticuerpos IgM en grandes cantidades, ya
que estos se producen en respuestas primarias y no en una respuesta secundaria como la que se dio en este
caso.

c) ¢En qué se diferenciara esta respuesta del ratén C con la que tuvo el ratén A cuando enfermé por
primera vez? Razénelo (puede ayudarse de una grafica). (0,8 puntos)

e Ratén A (infeccién primaria):
o Primero se produjeron anticuerpos IgM, seguidos de IgG en una fase tardia.
o La respuesta fue mas lenta y menos intensa, permitiendo que la enfermedad progresara
antes de su resolucion.
e Raton C (respuesta secundaria):
o Como recibi6 linfocitos de memoria del raton A, la respuesta fue rapida e intensa.
o Se activaron rapidamente células B de memoria, que secretaron IgG de inmediato.
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